

ALGO SOBRE ELECCIONES

GRANADA ANTE EL MOVIMIENTO DE RENOVACION

El Gobierno ha fijado las elecciones para fines de Febrero próximo. Pero la verdad es que nadie cree sinceramente en tales elecciones. Incluso los que admiten como prenda segura la promesa ministerial, saben que esas elecciones, sin una previa renovación por medio del sufragio de las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos, serán, si llegan a celebrarse, una mixtura de la voluntad pública, según uso y costumbre, en las viejas contiendas electorales de nuestro país.

Nadie ignora que se pretende mantener en las prácticas políticas la detestable tradición del «encasillado», a espaldas del sentimiento popular. Mucho antes de que la opinión pública haya podido manifestarse libremente, ya andan por esos distritos los candidatos que disfrutan del favor oficial, entregados a la tarea de organizar en su servicio los resortes del Poder con vistas a una parodia electoral en la que no puede influir para nada el criterio de los pueblos interesados.

Ni desaparece el «encasillado» como norma para suplantar fácilmente la libre expresión de la vida ciudadana, ni se quiere borrar de nuestras costumbres electorales esa cosa bochornosa que se llama «cunerismo». Pero por grande que sea la educación política de nuestro país, es indudable que la triste lección de la Dictadura ha ensanchado las zonas de la sensibilidad civil, y hay que suponer que en muchos pueblos y ciudades la incompreensión de los políticos y politicastro de la vieja escuela tropezará con la fuerza arrolladora de la voluntad popular.

Los nombres que se citan como candidatos a diputados a Cortes por Granada y su provincia producen la sensación de que vivimos aislados de las inquietudes renovadoras

que sienten hoy los pueblos españoles. Si la solución política que se nos ofrece después de los años ignominiosos de la Dictadura no es más que esa, si no se vislumbra otro remedio que resucitar las oligarquías y los caciquismos anteriores a 1923, que desbarataron la hacienda pública y llevaron a la degradación la vida ciudadana, ¿qué esperanza nos dejan a los que establecimos como cuestión esencial la necesidad de que la política se inspire en nuevas normas?

Pero todo eso que se intenta no es más que un movimiento de incompreensión y de ceguera a cargo de políticos alhajados siempre de las realidades públicas. Política torpe de «resucitados» que prescinden de toda fuente de opinión y que desconocen el progreso de la conciencia civil. Política de alegres compadres que aspiran al reparto de las actas a espaldas del pueblo, con ánimo de que el sufragio siga convertido en una ficción al servicio de sus intereses políticos particulares. Ninguno de esos políticos se ha puesto en contacto con la masa popular de su distrito para exponer un programa; pero todos ellos han luchado en el ministerio de la Gobernación por el nombramiento de alcaldes...

Frente a todo eso, que es el retorno a las viejas normas, hay que promover un vigoroso movimiento de opinión que nos salve de los caciquismos y de las oligarquías. Hay que abrir ancho cauce a los anhelos renovadores. Y hay que demostrar que después de siete años de Dictadura no estamos dispuestos a que sea burlada la voluntad popular por «encasillados» y «cuneros» a la vieja usanza. Granada y su provincia deben prepararse para renovar por completo su vida política, dignificándola y ennobleciéndola.

En la Plaza Nueva un anciano sufre un síncope

El accidentado fallece después de ingresar en el Hospital

En la Plaza Nueva se registró ayer tarde una desgracia ocurrida a un individuo llamado Antonio Covalada España, de 64 años, con domicilio en el camino del Sacro Monte.

El infeliz anciano se hallaba en dicha plaza sentado en un banco, cuando repentinamente sufrió un síncope, cayendo al suelo conmocionado.

Los guardias de Seguridad números 17 y 55 requirieron a los camilleros de la Casa de Socorro, quienes condujeron al accidentado al Hospital, en donde ingresó en estado agónico.

Los auxilios de los facultativos fueron inútiles, pues el desgraciado Antonio dejaba de existir momentos después de que se intentara prestarle asistencia.

El Juzgado de guardia se personó en el indicado establecimiento, instruyendo diligencias.

Al sufrir un ataque cae sobre un hornillón, causándose quemaduras

Ayer fué asistida en la Casa de Socorro una mujer de quemaduras de primero y segundo grado en el tórax, brazo y mano derechos.

La lesionada se llama Carmen Sancho Alaminos, de 32 años, y habita en el Camino Nuevo del Cementerio.

Carmen, a preguntas de los facultativos, manifestó que encontrándose en su domicilio sufrió un ataque epiléptico, cayendo sobre un hornillón encendido, y que al sentir las quemaduras reaccionó, comprando que se hallaba herida.

Las lesiones que sufre la accidentada son de alguna gravedad.

Ante las próximas elecciones

Barcelona 5.—El Sindicato Agrícola de Olot, en reunión recientemente celebrada, ha acordado presentar como candidato a diputado a Cortes a don Francisco Cambó.

LA ACTUALIDAD

PANORAMA POLITICO

La fórmula del Sr. Ossorio

Dice «El Liberal» de Madrid: «De la bella ciudad del Turia viene también la nota política comentada durante las horas de descanso dominical, con ocasión de la conferencia de Ossorio y Gallardo en el Ateneo Mercantil de aquella capital. No es el señor Ossorio un «hombre nuevo»; pero sí un gobernante que viene en contra de la renovación. No se declaró republicano como Alcalá Zamora, porque en el plan maquiavélico de su monarquismo creyó posible una revisión de la Monarquía a base de una abdicación, prevista en un folleto que mostró al auditorio... El folleto de referencia era la ley fundamental del Estado, la Constitución del 76... Después de todo lo ocurrido, un folleto y nada más, pero sí no es nada más que eso la Constitución, ya que ha quedado reducida la Monarquía que quiere revisar el señor Ossorio?»

Las formas de gobierno no sobreviven jurídicamente a las Constituciones que las establecieron. Con éstas se puede llegar a la revisión de aquéllas; pero si faltan las leyes fundamentales, lo mismo las Repúblicas que las Monarquías quedan suspendidas en el aire, abandonadas en el espacio, y mientras caen, tienen una existencia de hecho que esta fuera del alcance de toda revisión.

Gobierno provisional? Sí. Es el Poder constituyente de que se nos habló en el teatro de la Comedia por el jefe de los reformistas. ¿Elecciones para Cortes constituyentes presididas por el Gobierno provisional? Sí; también. ¡Es el abate del Derecho político! Sí; hay Constitución, el pueblo, libre e independiente y dueño de sus destinos, tendrá que darse la que le corresponda, la que crea más conveniente, la que ofrezca mayor amplitud en el cauce jurídico en que deben contenerse sus más legítimas aspiraciones.

El señor Ossorio entiende que la abdicación fue una fórmula en el tiempo que él la propuso; pero que está ya fuera de oportunidad. Ya no procede, según el conferenciante del Ateneo Mercantil de Valencia, la abdicación en el legítimo sucesor, sino en la soberanía nacional. Y así va el señor Ossorio evolucionando hacia la República, porque «abdicar» en la soberanía nacional es «renunciar». D. Amadeo «renunció» a la Corona; no abdicó. Y la soberanía nacional proclamó la República.

El señor Ossorio se mantiene a una honesta distancia de los republicanos. Es posible que lo haga asesorado por el cuento «El gato de la marquesa» que le refirió un ilustre escritor. Pero es el caso que tan poco quiere confundirse con los constitucionales, que aspiran a transformar en constitución y parlamentaria la Monarquía acusada de absolutismo por ellos mismos. Y un hombre de tanto talento como el señor Ossorio y Gallardo, uno de los gobernantes que más actuaron contra la dictadura, y uno también de los que más empujaron a la restauración, no tiene derecho a permanecer sólo en los momentos actuales, contentándose los minutos a la oportunidad de la abdicación. Y si ya no cree posible la sucesión legítima, como pensar en la estructuración de otra Monarquía sería absurdo, lo procedente hubiera sido que al calor de la democracia valenciana hubiera dejado nacer en su conciencia los ideales republicanos. Están ya vivos en ella y se nos anuncian con la novísima fórmula de la abdicación en la soberanía nacional a que hemos hecho referencia comentando su discurso, un discurso que pudo ser histórico, como la sublevación que triunfó fracasando, como el acto imponderable de don Niceto Alcalá Zamora, como el discurso magistral de Fernando Valera, como todo lo que ocurre en Valencia, meca de la democracia española.

El Gobierno y las Cortes

«El Sol» publica una conversación sostenida con una personalidad de marcado carácter oficioso, según dice, y de ella entresacamos los siguientes párrafos:

«Parece que el Gobierno llevará como programa a las Cortes, caso de que se presente, la discusión de tres puntos principales: responsabilidades, confección de un presupuesto y estructuración de la vida municipal y provincial.

En el transcurso de la conversación se habló de la solución política liberal con Alba en la presidencia, de que estos días se viene hablando, y nuestro interlocutor afirmó—en su carácter oficioso, naturalmente—, que crea más lejana esta solución que lo que se suponía.

—No es el momento del señor Alba—nos dijo—, además, tengo noticias de que el ex ministro liberal lo estima así. Es muy posible que sea el hombre de mañana, después de haberse presentado a las Cortes y de haber intervenido, con su habitual brillantez y sagacidad política. Ya sé que los viejos liberales creen que el momento es propicio; pero están equivocados, y aunque algunos de los enterados lo diga, es más que nada para explorar el ambiente, pero sin que en lo íntimo lo crea. Yo, aunque siendo gubernamental, no era de los más optimistas; cuanto a las elecciones. Ahora sí creo que en serio este Gobierno acomete la cuestión con toda urgencia.

—No habrá cambios en el Gabinete—le preguntamos.

—Eso es cuestión que no sé en absoluto. Lo que sí sé es que se procurará hacer una labor electoral lo más limpia posible.

—Hay quien opina que en el momento de llevar a la firma el decreto habrá alguna dificultad...

—Sí; ya lo sé. Sobre esto no opino, porque no conozco bien lo que pueda surgir. Hoy por hoy, la única realidad es que se quiere ir a las elecciones, dígame lo que se diga, y que el Gobierno se dispone a ir a ellas con urgencia. Yo así lo creo ahora.»

PARA LA F. U. E.

La obra a realizar y los estudiantes del Magisterio

Movido, no por un interés particular, sino colectivo, escribo estas líneas, que si no saturadas del mejor estilo literario, lo están, por el contrario, de la mayor sinceridad.

Ya pronto comenzará la Asociación de Estudiantes, la F. U. E., a celebrar las juntas generales, en las que se han de discutir temas tan interesantes, como son los referentes a la marcha del profesorado en los centros docentes; a la clase de textos puestos en uso en los mismos; estado de los laboratorios y calidad del material en ellos empleados, etc.

¿De cuánta transcendencia e importancia son estos temas que la F. U. E. se ha decidido a resolver? Si los lleva a cabo con la seriedad e imparcialidad que precisa—creo que así lo hará—y además, como es de suponer que dicha labor ha de ser efectuada por las demás Asociaciones de Estudiantes de la misma índole ¿qué cambio no sufrirá la Enseñanza en esta nuestra pobre España y qué paso no daría este juvenil organismo tan merecedor de elogios?

Por esto, ¡estudiantes!, hasta donde nuestras fuerzas alcancen, debemos colaborar todos, tanto el afiliado a la F. U. E. como el que no lo sea, para que esta tan alta misión que ha de resolver sea un éxito coronado.

De aquí, cumpliendo mi deber de estudiante, arrojo al viento unas notas para que sean cogidas por la F. U. E. y las tenga en cuenta cuando se proponga llevar a efecto su propósito.

En la Escuela Normal de Maestros de Granada, el estudio de la asignatura más importante de la carrera del Magisterio—la Pedagogía—es quizás el más deficiente, por lo que los conocimientos que el alumno llega a poseer son escasísimos, al mismo tiempo que equivocados.

¡Verguenza da el pensar que los maestros que salen de la Normal de Granada desconozcan quién es

Enrique SANCHEZ

DE SOCIEDAD

Se encuentra enfermo y ha tenido que guardar cama el sobrestante de la Diputación provincial don José García Carrillo.

Desearnos su pronto restablecimiento.

—Regresó de Madrid y Málaga el presidente de la Cámara de Comercio don Juan Leyva Narváez.

—También ha regresado de Madrid el rico propietario don Celestino Echevarría.

Las oposiciones de la Diputación

Continuaron ayer tarde las oposiciones a plazas vacantes de oficiales administrativos de tercera clase de la Diputación provincial.

Actuaron en el primer ejercicio 3 opositores, siendo eliminados dos de ellos y aprobando el referido ejercicio don Luis Angulo Montes.

Manana continuarán las oposiciones a las seis de la tarde.

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a esta administración para ponerle inmediato remedio

Siluetas del Día

ESCUELA DE TRABAJO

Algunos obreros vienen luchando heroicamente porque se establezca, al fin, la Escuela de Trabajo. Los pobres—todo el que aquí trabaja es un pobre—tienen la ilusión de que esa Escuela les brinde desde lejos una esperanza redentora. Ya es sabido que el trabajo ennoblece y dignifica. La frase es realmente espléndida y no hay quien deje de sentir su beneficio influjo a la dura hora de ennoblecerse con el trabajo. Tiene esa frase una fuerte espiritualidad que estimula y conforta. Debí inventarla uno de esos hombres de gran talento que no han trabajado nunca. Pero no a todos los hombres se les puede exigir una ruda labor personal. No todos han de ganarse la vida con el sudor de sus frentes. El que dijo por primera vez que el trabajo honra y dignifica, ya hizo bastante por el progreso de la humanidad. Y para perfeccionar el método se han creado felizmente las Escuelas de Trabajo.

Pero nuestros obreros, los pobres, apenas si pueden tener una Escuela de Trabajo. Por lo visto, se trata de que trabajen como buenamente puedan, sin elementos modernos de orientación profesional. Que trabajen de cualquier modo, por intuición, aunque no sepan leer ni escribir, porque a fin de cuentas, para ganar un salario pequeño, da lo mismo. Que trabajen como ese desventurado linotipista «Paco» a quien ayer acudía públicamente «Gaceta del Sur» de intelectual, recomendarle aquello de «zapatero a tus zapatos... La verdad es que queda uno perplejo ante algunos problemas. Tal vez hay mucha gente ociosa que no se explica la necesidad de una Escuela de Trabajo. En cambio, otros opinan que hace falta llevar a esa Escuela a todos los ciudadanos que viven sin trabajar. Yo no sé quién lleva la razón en este pleito de teorías contradictorias. ¿Nos ennoblece con el trabajo? ¿Nos dignificamos con la holganza. Pero mientras se ponen de acuerdo los contradictorios, vamos a ver si hay manera de instalar la Escuela de Trabajo. Una Escuela siempre es una institución útil. Y en esta pueden aprender mucho los obreros. Si conseguimos que también aprendan a trabajar los que no trabajan nunca, habremos resuelto un gran problema.

CONSTANCIO

DE SANIDAD

Se reúne la Comisión permanente de la Junta provincial

En el despacho del presidente de la Diputación provincial se reunió la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad local, presidiendo dicho señor y con la asistencia de los señores don Antero Enciso, don Tomás Sánchez, don Juan Nacle, don Federico Márquez, don Juan Quesada y del inspector provincial de Sanidad don César Sebastián, que actuó como secretario.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior.

Se nombraron nuevo tesorero y contador para el año próximo, resultando elegidos, respectivamente, don Federico Márquez y don Antonio Álvarez de Cienfuegos.

Después la Junta conoció al detalle el movimiento de fondos de los cuatro últimos meses y la formalización de cuentas, que no obstante se llevarán también al Pleno cuando éste se reúna para su examen, acordando igualmente la Comisión que al terminar la sesión se hiciera entrega de los fondos que no están en el Banco de España, sino en poder del tesorero saliente, mediante el oportuno recibo y ante el señor presidente.

La Dirección General de Sanidad piensa en la posible reducción de distritos servidos por subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria, y la Comisión, después de escuchar al inspector provincial y a los señores Páramo, Nacle y Sánchez Maroto, en representación de los señores subdelegados, acordó que respetando todos los derechos adquiridos, se reduzcan, a medida que vayan ocurriendo vacantes, los quince distritos actuales, quedando en nueve, en cada uno de los cuales existirá siempre un subdelegado de cada clase.

El casco de acero en el Ejército

Madrid 5.—Por real orden se declara reglamentario en el Ejército, en general, el modelo de casco de acero propuesto por la fábrica de Artillería de Trubia.

LA VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

EL LIBRO ESPAÑOL

Encontrámonos en momentos trascendentales para el porvenir de la cultura hispánica. Se ha iniciado un renacimiento en la conciencia colectiva que aboga por la adaptación de las medidas conducentes a la identidad ideológica de cuantos pueblos tienen por común denominador vital al poderoso acento de la lengua de Cervantes.

Aunque lograda la atención universal, aunque reivindicada, en cierta manera, la personalidad hispánica de otrora, aún falta mucho que hacer. Descendiendo a detalles de la vida nacional vemos que se agitan las murallas del atraso, de la incompreensión a que hablamos llegado, y que constituyen la gran fortaleza contra la que hemos de luchar en asedio para el que España no ha hecho aún sino prepararse.

España poseyó una gran realidad, que si en un ayer cercano salvó de mayores males, hoy es garantía de su indudable resurgir, y constituye, con el tesoro monumental e histórico de su solar, la esencia de su indestructible personalidad en el espacio y en el tiempo: su idioma. El castellano constituye, con el inglés, el idioma europeo más hablado, estando destinado a ser uno de los que compartan la hegemonía universal. Es curioso y halagador comprobar cómo se difunde, cómo progresa, llegando no sólo a los más apartados rincones vírgenes del continente americano, con la consiguiente anulación de los modos expresivos aborígenes, sino a donde es más difícil de lograr permanencia; a naciones poderosas en las que cada día existe mayor número de aficionados a su cultivo. Únicamente vemos contrapesado ese esplendoroso florecimiento en algunas tierras extranjeras que hoy pasan por radical transformación, como en Turquía, cuyos setaristas, en número de un millón, descendientes de los antiguos judíos arrojados de España por los Reyes Católicos, conservaban el culto de nuestro idioma y que tienen que abandonarlo por virtud de la orden terminante de unidad idiomática impuesta por Mustafa Kemal, el rabioso nacionalista.

Cabría escribir mucho acerca del poder abstracción de nuestro verbo con el análisis de sus cualidades que garantizan su perdurabilidad y extensión, y de los fáciles medios de coadyuvar a esta última. Empero, creemos que lo más perentorio es comprender que el problema de la raza es el de la lengua y la cultura, y que éstas están subordinadas al incremento del libro, como vehículo propagador por excelencia.

Hasta hace poco, apenas se hablaba del libro en España. No había publicaciones dedicadas a la divulgación, a la crítica independiente de nuestra producción. Fuera del pequeño reclamo comercial, muy contenidos periódicos daban carácter permanente a una menguada sección, en la que más que hacerse serena, desinteresada crítica enjuiciadora de valores, resenábanse sólo aquellas producciones a que obligaban amistades o vinculaciones bastardas. Los amantes del libro renfiábase ante la evidencia del contraste que ofrecían las grandes planas de los periódicos, consagradas a los deportes, y hasta la aparición, cada día más numerosa, de nuevas revistas, cuya única finalidad estaba en la noticia y el comentario de cosas ajenas a las cuestiones del espíritu que los libros son encargados de encender.

El panorama de estas cuestiones es muy otro de algún tiempo a esta parte. El libro tiene ya señalado en el almanaque civil una fecha en que recibir culto popular. El Estado comienza a enguazar a los escritores con premios, y a intervenir en los organismos representativos de quienes los producen. En la Prensa figuran ya publicaciones consagradas exclusivamente a la literatura y al libro. Igual cabe decir de otro aspecto de interés: de éste, o sea del libro considerado como objeto de comercio, que exige, para cumplir sus fines, dedicación entusiasta.

Las librerías españolas estuvieron largo tiempo aferradas a los antiguos módulos. Por lo general, no figuraban en ellas aquellos hombres vocados y capaces que fueran garantía de acierto. Admirable, sencillamente, ver que estaban a su frente empleados cretinos, ignorantes hasta de la ortografía, a los que estaba coniado discernir importancia a las obras, a pelear o negar originales y libros en administración, marcar servicio de novedades, etcétera, siendo así que no recibieron una preparación previa distinta de la del que en la abstracción despacha las judías o el tocino...

La renovación actual del comercio del libro español es un hecho. Bien lo prueba la campaña que, en este orden, vienen desarrollando algunas importantes casas, tal que la Compañía Iberoamericana de Publicaciones, preocupada, no sólo de producir el ochenta por ciento del actual libro español, con el gusto más exquisito, sino de crear una red de establecimientos modelo en importantes ciudades españolas, red que se extenderá a América, donde es

preciso desplazar al libro francés, injustamente preponderante en los países aquellos. Algún día nos ocuparemos detalladamente de este aspecto, poniendo de manifiesto cuanto actualmente se hace en España. Hoy nos limitamos al significado de las «Librerías Fe» españolas, que tienen su origen en la famosa asid denominada que la Compañía referida adquirió hace unos tres años. La Librería Fe, que cuenta un siglo de existencia, logra una nominación singular, hasta el extremo de que llegó a ser no sólo la que acaso exportó mayor cantidad de producción española a todos los países, sino la que en nuestro país gozó de más merecido renombre. Situada en el mejor sitio de Madrid, en plena Puerta del Sol, núcleo con la Gran Vía, de la actividad urbana, este establecimiento cuenta con una tradición difícilmente superable, en la que juega importante papel haber sido punto de reunión de las más altas intelectualidades del siglo pasado, que allí establecieron su modo de tertulia o senáculo.

No escapó, pues, a la entidad citada la importancia de tal librería, y pronto fué adquirida como base de su expansión comercial. Es lo natural, pues, que con las modificaciones o mejoras introducidas figure a la cabeza de las de España y haya servido para que a su sombra se organizaran otras del mismo nombre en diversos puntos de Madrid, en Barcelona, Sevilla, Zaragoza, San Sebastián, La Coruña, Cartagena, Cuenca y Jerez de la Frontera. Las ventas de estos establecimientos son considerables, lo que quiere decir que ejercen influencia cultural en el despertar español del momento. Sus cualidades coincidentes apuntadas y la no menos importante del personal capaz que en las mismas figura; sus medios de información y orientación bibliográfica, admirables por el desinterés, la prontitud y la acuidad que los presiden; el inmejorable servicio de pedidos, hasta de aquellos libros que aún hace pocos años era imposible adquirir en Madrid, y tantos otros detalles más, hacen que merezca señalarse su importante existencia, sin regateo de aplauso y elogio, por parte de cuantos ambicionamos el verdadero resurgimiento español.

ANGEL DOTOR

Los alumnos de las escuelas españolas de Tánger

La expedición tangerina continuó ayer por la mañana visitando los monumentos granadinos.

Estuvieron los alumnos de las escuelas españolas de Tánger en Cartuja, Catedral y Capilla Real.

También visitaron las escuelas del Ave María.

El Ayuntamiento les obsequió con un desayuno.

A las dos y media de la tarde, después de la comida, la simpática expedición salió en autobuses para Córdoba.

Una niña herida

En el hospital de San Juan de Dios ingresó ayer tarde una niña de 4 años de edad, llamada Josefa Casado Navas.

La pequeña venía acompañada de sus padres, que la conducían desde Dehesas de Guadix, donde se domicilió.

Los facultativos de guardia apreciaron a la criaturita una herida contusa infestada en la región parietal izquierda, de pronóstico reservado.

Dicha lesión se la produjo en su pueblo al dar una caída casual.

Un niño atropellado por un asno

En la calle de Cocheras fué atropellado por un asno el niño de tres años Domingo Sáez Ruedas, con domicilio en la cuesta del Realejo, número 4.

La criaturita recibió asistencia en la Casa de Socorro, de erosiones en la cara y rodilla izquierda.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado correspondiente.

Un hombre corneado gravemente

Valencia 5.—En Navarros se celebraba un festival taurino, y uno de los marrajos fué devuelto al corral.

Un pastor llamado Adrián Martín intentó coger una banderilla que llevaba el bicho, con tan mala fortuna que fué horriblemente corneado. Recibió una terrible cornada en el vientre, con salida de los intestinos. El herido fué conducido al Hospital en estado preagónico.

NECROLOGIA

El conde de Agreia

El fallecimiento ocurrido en Madrid del prestigioso granadino don Mariano Agreia Moreno, conde de Agreia (q. G. h.), ha causado en todos general sentimiento.

Prócer ilustre; caballero intachable, generoso y caritativo, el conde de Agreia contaba con generales simpatías, afectos y respetos.

Sus excepcionales cualidades, sus exquisitas dotes personales y su caritativo corazón, le hacían merecedor de esta acendrada consideración de todos cuantos le trataron.

Por eso, en estos momentos es general la condolencia por su muerte, y la ilustre familia del finado está recibiendo numerosos testimonios de pesar, a los que unimos el nuestro muy sentido, deseado le conceda Dios Nuestro Señor la necesaria resignación para poder sobrellevar tan dolorosa pérdida.

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

LA ACTUALIDAD POLITICA

El capitán aviador Jiménez ha sido puesto en libertad

También han sido libertados por orden del Gobierno los presos políticos de Barcelona

Disposiciones oficiales

Madrid 5.—La «Gaceta» de hoy publica, entre otras cosas, las siguientes disposiciones:

Real decreto declarando en suspenso el precepto del párrafo tercero, número 9 de la real orden de 13 de Enero de 1926, que otorgaba derechos precedentes a los hijos de funcionarios de este Ministerio, para ocupar vacantes por traslado en las poblaciones donde prestaran servicio los padres.

Real orden disponiendo la publicación de convocatoria para cubrir veinte plazas de alumnos oficiales del curso de preparación de la Sección de Ingenieros de Telecomunicación.

Real orden dictando normas relativas a la renovación de cargos en las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

El Banco Internacional de Pagos

Madrid 5.—En algunos círculos financieros se rumorea que el señor Pierre Quesnay, director del Banco Internacional de Pagos, visitará en breve Madrid.

Se decía también que este viaje estaba en relación con los propósitos del Banco de ampliar sus operaciones más allá de las estrictamente derivadas del pago de reparaciones.

La indisposición del presidente. Visita de ministros

Madrid 5.—El general Berenguer permaneció todo el día en sus habitaciones particulares a causa de la operación que le fué practicada en la boca anteaer y por la que le sobreviene alguna fiebre.

A última hora de la tarde recibió las visitas de los ministros de Gobernación y Justicia, y poco después de la del subsecretario de la Presidencia señor Benítez de Lugo, con todos los cuales sostuvo larga conferencia.

Lo que dice el subsecretario de la Presidencia sobre la convocatoria de elecciones

Madrid 5.—Al salir de visitar al presidente el señor Benítez de Lugo fué abordado por los periodistas, que le hicieron innumerables preguntas relacionadas con la fecha de la convocatoria de las elecciones.

El subsecretario les manifestó que hoy, cumpliendo el acuerdo que adoptó anoche el Consejo de ministros, se había reunido la Junta Superior del Censo para estudiar la ponencia electoral, nombrándose ponente al conde de Lizárraga.

El sábado-agregó—volverá a reunirse para emitir su dictamen, que se entregará al jefe del Gobierno para que pueda ser aprobado en el próximo Consejo, que se celebrará el martes de la semana entrante.

No ha dimitido el gobernador del Banco de España

Madrid 5.—Los reporteros preguntaron hoy al ministro de Hacienda si era cierta la noticia que había circulado sobre la dimisión de su cargo de gobernador del Banco de España, del señor Montalvo.

El señor Wais les manifestó que era incierto, y si el aludido señor no había asistido hoy a su despacho había sido por hallarse enfermo.

Esta afirmación del ministro fué corroborada por el señor Bas, que se hallaba presente cuando los periodistas interrogaron al ministro.

Una real orden sobre la formación de los próximos presupuestos

Madrid 5.—En cumplimiento del acuerdo adoptado en el Consejo de ministros de anoche, el de Hacienda ha comunicado de real orden a los demás departamentos la necesidad de que en el más breve plazo de tiempo posible participen las modificaciones que piensan introducir en los respectivos presupuestos ministeriales, detallando los apartados, capítulos y secciones respectivas, todo bajo la condición de que no podrán sufrir aumento, admisible sólo en un cinco por ciento y sólo para las partidas ya aprobadas.

Se dice que aunque serán prorrogados los presupuestos, sin embargo se introducirán algunas reformas encaminadas a la disminución de gastos, sin perjuicio de dar en su día cuenta al Parlamento, que acordará y resolverá lo que crea más conveniente.

También se indica los motivos por los cuales no se hacen nuevos presupuestos, que no son otros que la imposibilidad de que para el nuevo ejercicio tengan la aprobación de las Cámaras, que son las que han de fijar las normas y limitar los gastos.

El capitán aviador Jiménez en libertad

Madrid 5.—El as de la Aviación capitán Jiménez, ha sido puesto esta tarde en libertad.

La Superioridad ha rebajado el arresto que le había sido impuesto, por haberlo considerado prudente, retirándose a su destino.

Los periodistas conferenciaron hoy con el capitán general sobre el arresto impuesto al comandante Franco, y les dijo que no había sido más que uno o dos meses, y que no se había acordado nada sobre su situación.

Imposición de una medalla de oro del Trabajo

Madrid 5.—Por el ministro de Trabajo, señor Sangro y Ros de Olano, ha sido impuesta hoy la medalla de oro del Trabajo al jefe de los abogados del Estado del ministerio de Hacienda, don José Sánchez Bordón.

Una nota sobre la huelga de los alumnos de la Escuela de Comercio

Madrid 5.—El subsecretario de Instrucción Pública entregó hoy a los periodistas una nota, en la que se dice que la reclamación formulada por los alumnos de la Escuela de Comercio de Madrid es de absoluta justicia, y en honor a ella hay que hacer constar que las deficiencias causa del movimiento no han sido debidas a falta de celo en la Dirección y Claustro de profesores de la Escuela, que siempre y reiteradamente hizo observar el mal estado del local.

El señor Morente significó a los reporteros que el lunes próximo se reanudarán las clases en un palacio que se está habilitando con tal fin.

EQUIPOS DE COLEGIALES Para los Almacenes SAN JOSE encontrarán los precios más económicos. Reyes Católicos, 25.

Una nota de Hacienda sobre los Ingresos y gastos

En el ministerio de Hacienda fué

facilitada a los periodistas una nota de los ingresos y gastos de los diez últimos meses, o sea de Enero a Octubre inclusive.

Los ingresos ascendieron a pesetas 2.986.913.400, y los gastos a pesetas 2.850.163.240.

Comparadas ambas cifras, resulta un exceso de recaudación de pesetas 136.750.164.

El estado de varias huelgas

Madrid 5.—Se reciben noticias de Barcelona, Zaragoza y Valencia, participando que las huelgas allí planteadas continúan en igual estado.

Próximo acto político de la «Liga Regionalista»

Barcelona 5.—Los amigos del señor Cambó han manifestado que éste se encuentra perfectamente bien de las operaciones quirúrgicas que le fueron practicadas.

Han significado que la semana próxima marchará el leader regionalista a la Corte.

Hoy fué visitado el señor Cambó por los señores Ventosa, Beltrán y Musitu, cambiando impresiones y acordando la celebración de un acto regionalista, en el que probablemente el señor Cambó definirá la situación de la Liga con relación al momento político actual.

Libertad de los presos políticos

Barcelona 5.—El gobernador civil, al hablar hoy con los periodistas, le manifestó que había recibido un orden del Gobierno decretando la libertad de los presos políticos señores Company y Lluni.

Agregó que tenía esperanzas de que los demás detenidos fuesen asimismo puestos en libertad.

VARIAS NOTICIAS

En un pueblecito de Pontevedra se intenta incendiar el Ayuntamiento para borrar las huellas de la Dictadura

En Bilbao, una tumultuosa manifestación de mujeres protesta ante el Gobierno civil contra la detención de unos obreros

La muerte del conde de Agrela

Madrid 5.—Los periódicos dan cuenta del fallecimiento del conde de Agrela, dedicando sentidas necrologías.

Dicen que el verano pasado se sintió enfermo cuando se hallaba en San Sebastián, mejorando un poco en la corta temporada que permaneció en Biarritz.

Anoche se agravó extraordinariamente, dándosele el Viático y la Extremaunción, falleciendo poco después rodeado de sus familiares.

En el exepreso de Andalucía ha salido el féretro con dirección a Granada, para ser enterrado el cadáver en el panteón de familia.

Fallecimiento de un médico ilustre

Madrid 5.—Hoy ha fallecido en la Corte el doctor Argüeta, figura prestigiosa de la Medicina.

Por el domicilio del finado han desfilar numerosos amigos y compañeros, habiendo causado su muerte general sentimiento.

Los estudiantes de Medicina celebran una reunión

Madrid 5.—Los alumnos de la Facultad de San Carlos celebraron esta mañana una reunión en los jardines, promoviendo fuertes altercados en la discusión de un asunto.

Salón Regio

Hoy JUEVES 6 de Noviembre de 1930. Espectáculo por secciones figuradas: a las 3 y 1/4, 5, 6 y 1/2, 8, 9 y 1/2 y 11.

COLOSAL PROGRAMA

1.º Sinfonía. 2.º Estreno de la Revista de amenas curiosidades.

Enciclopedia Pathé

3.º Deslambrazo estreno de la 1.ª jornada en 5 partes de la fantástica «Super-Producción» de finísima comedia, en dos jornadas, titulada.

Anny de Montparnasse

Perteneciente a las famosas «Selecciones Capitolinas», maravillosa creación de la gran primera estrella ANNY ONDRA y del excelente galán ANDRÉ ROYANNE.

Pracios ganosamente populares: BUTACA, 40 cts. ANFITEATRO, 15.

PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN D. Gabriel González Rodríguez. Estudiante del 1.º Curso de la Facultad de Ciencias. Entregó su alma al Señor en Granada el día 7 de Noviembre de 1929, a los 17 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Sus padres, don José González La Comba y doña Victoria Rodríguez Marín; sus hermanos, don Jesús, don José, doña Victoria y doña María, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios. El Santo Jubileo concedido y todas las misas que se celebran en la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro el día 7 de Noviembre y las Misas que se celebren el día 8, de nueve a once, en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Granada 6 de Noviembre de 1930. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LO QUE DICE "EL SOL"

Los ascensos por elección en el Ejército

Madrid 5.—«El Sol» publica la siguiente nota, que está siendo objeto de todos los comentarios en los círculos militares:

«Se nos informa, en relación con recientes manifestaciones del presidente del Consejo aparecidas en la Prensa de la mañana del día 1 del corriente, en las que se lee una declaración del presidente a propósito de la ley de bases constitutiva del Ejército, que dice así: «No sé si hay algún decreto posterior del régimen pasado que modifique esa disposición (sobre el ascenso de los generales del Ejército); si fuera así, yo me atengo estrictamente a la ley de 1918, que fué votada por las Cortes del Reino.»

«Advertian ustedes que yo no he hecho uso de ningún decreto que modifique esa ley, y por eso suprimi los ascensos por elección, y puse en vigor la Junta clasificadora, tan pronto como ocupé la cartera de Ejército.»

El Real decreto de 9 de Junio de 1926 (Gaceta oficial número 161 de 10 de Junio de 1926) prohíbe la re-nuncia le empleo de efecto retroactivo a este real decreto y vuelve al pleo que habían renunciado a todos los que lo tuvieron con posterioridad a 1920, y además releva del com-promiso de unos artilleros que lo habían empeñado para renunciar a empleos obtenidos en esas condiciones, al amparo de la base 10.ª apartado A. del artículo 4 de esa Ley de bases constitutivas del Ejército, aludida por el jefe del Gobierno, y que dice así: Los ascensos que con arreglo a esta ley sean concedidos por elección o por méritos extraordinarios de paz o de guerra, a jefes, oficiales o asimilados del Ejército, serán permutados por la Cruz de Mérito Militar del distintivo correspondiente, previa petición de los interesados.»

Los jefes y oficiales de Artillería y Sanidad Militar elevaron solicitudes para que se dejara sin vigor el real decreto de 9 de Junio de 1926, en lo que a lo anterior se oponía, y no obstante los loables deseos y declaraciones sinceras del ministro del Ejército, no fueron atendidas, y en recurso, acudieron los interesados al Tribunal Contencioso.

Pesa menos, como se ve, en el ánimo del jefe del Gobierno el real decreto de la Dictadura que el precepto constitucional de la Ley orgánica del Ejército de 1918, votada en Cortes y modificado por ese real decreto.»

Información del extranjero

Se han celebrado las elecciones municipales en Norteamérica

Las elecciones municipales en Norte América. New York 5.—La nota más saliente de las elecciones municipales ha sido el triunfo de Roosevelt, que ha resultado reelegido para gobernador del Estado de New York.

Existió la creencia general de que Roosevelt será designado como candidato para las elecciones presidenciales que tendrán lugar dentro de dos años.

En el Estado de New Jersey ha sido designado para senador el señor Morrow, ex embajador en Méjico, y probablemente se presentará su candidatura en las elecciones presidenciales por el partido republicano.

Nueva York 5.—Se tienen noticias de que el resultado de las elecciones en varios distritos dan a los demócratas 227 puestos en el Congreso. El célebre novelista Mr. Sinclair ha sido derrotado en California.

Por el contrario, han triunfado los señores Roosevelt y Morrow.

Nueva York 5.—Los resultados de las elecciones celebradas, y que son conocidos hasta ahora, arrojan los datos siguientes: Congreso de los Diputados: Los republicanos han tenido 176 puestos y los demócratas 187, ganando éstos 28 puestos.

En el Senado, los republicanos tienen 13 y los demócratas 19. Los tres restantes resultaron dudosos.

El proceso contra Leguía y su gabinete

Lima 5.—El Gobierno ha dispuesto que se sigan incluidos en el proceso que se sigue contra el ex presidente Leguía, sus hijos y vernos, por malversación de fondos públicos, otras personas que ocupaban cargos importantes en el Gabinete anterior.

El «habeas corpus» para Washington Luis

Río Janeiro 5.—El abogado defensor del ex presidente de la república derribado ha solicitado del

Información de Cataluña

Una joven se arroja al paso de un tren porque una gitana le auguró una vida muy desgraciada

Los albañiles reanudan el trabajo. Barcelona 5.—Al Juzgado del Norte, que instruye el sumario con motivo de la suspensión de pagos de la Banca Magin Valls, se ha presentado escrito firmado por uno de los interventores contra el proceder de uno de los directores del Banco, que dispuso de fondos antes de comenzar la intervención.

La suspensión de pagos de una Banca. Barcelona 5.—El Juzgado especial que instruye sumarios por los delitos de Prensa recibió hoy declaración al director y al regente del semanario «La Batalla», denunciado por la publicación de un artículo que el fiscal considera injurioso para la autoridad.

Conferencia del alcalde y el gobernador. Barcelona 5.—Esta mañana celebraron una extensa conferencia el gobernador civil y el alcalde.

Las denuncias contra la Prensa. Barcelona 5.—El Juzgado especial que instruye sumarios por los delitos de Prensa recibió hoy declaración al director y al regente del semanario «La Batalla», denunciado por la publicación de un artículo que el fiscal considera injurioso para la autoridad.

Una joven se arroja al paso de un tren. Barcelona 5.—En una zanja que existe en la calle de Aragón se arrojó al paso de un tren la joven María Villagodio, de 16 años, muriendo en el acto.

Disparos al paso de un autocamión. Barcelona 5.—Esta mañana, en la calle de Castillejos, al pasar un autocamión de una fábrica cuyos obreros permanecen en huelga, sonaron varios disparos, que fueron hechos, al parecer, contra los ocupantes del vehículo.

Los albañiles reanudan el trabajo. Barcelona 5.—Esta mañana se reanuda el trabajo de los albañiles, que habían estado en huelga desde el día 1 de Junio de 1926, en lo que a lo anterior se oponía, y no obstante los loables deseos y declaraciones sinceras del ministro del Ejército, no fueron atendidas, y en recurso, acudieron los interesados al Tribunal Contencioso.

Los autores se defron a la fuga, sin que hayan podido ser detenidos. Afortunadamente, ninguno de los disparos hicieron blanco; pero el ruido de las detonaciones sembraron la alarma en aquel sitio.

El campeón de los pesos walters, Ros, se enfrentó con el negro Coroneau, en un combate a diez rounds. El negro logró guardar la distancia en los tres primeros rounds; pero en los restantes, Ros se impuso en un cuerpo a cuerpo, siendo declarado vencedor por puntos.

Velada de boxeo. Barcelona 5.—En el «Nuevo Mundo» se ha celebrado una velada de boxeo, en la que ha habido varios combates.

El negro logró guardar la distancia en los tres primeros rounds; pero en los restantes, Ros se impuso en un cuerpo a cuerpo, siendo declarado vencedor por puntos.

Noticias de Aeronáutica

El avión gigante "G. 38" ha aterrizado felizmente en Getafe

De Inglaterra a Australia en vuelo. Australia Occidental 5.—Ayer aterrizó en el aeródromo de Windham un avión tripulado por Oscar Gardén, que ha realizado el vuelo por etapas, desde Inglaterra, solo y sin dar publicidad a su hazaña.

El «G. 38» a Madrid. Barcelona 5.—El gigantesco avión «G. 38» se elevó con toda normalidad a las once de esta mañana, y desapareció con rumbo a Madrid.

En el aeródromo del Prat de Llobregat se congregaron en el momento de la partida numerosas personas.

El vuelo trasatlántico del «R. O. X.» Amsterdam 5.—El gigantesco avión «R. O. X.» iránqueó la frontera holandesa a las 15 y 45, hora local.

Una inmensa muchedumbre esperaba la llegada del aparato en el puerto de esta ciudad, en donde amará a las 16 y 30. Los aviadores fueron recibidos con grandes muestras de entusiasmo.

Detención de un aviador. Río Janeiro 5.—Dicen de San Paulo que ha sido detenido el capitán aviador Mr. Hoover.

Dr. Martín Gómez. DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID.

PIEL-SIFILIS. Piedad, 2. 2.º (Plaza de la Trinidad). De 4 a 6.

«La Alpujarreña» PEREZ Y CUMBRE. Fábrica de Alfombras y Tapices.

A precios baratísimos, se realizan las existencias sobrantes del Stand que esta Casa ha tenido en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

Gran surtido de alfombras alpujarreñas y de nudos, en las que presentamos modelos nuevos muy artísticos y elegantes.

Calle del Agua núm. 37 (Albaicín), Teléfono, 2557.

URALITA para techar. Tuberías para conducciones de aguas con presión. Tuberías ligeras para conducción sin presión. San Antón, 39 (Punto Castañeda). GRANADA.

LEA USTED «Heraldo de Madrid»

Granada 5.—El premio Nobel de Literatura ha sido concedido este año al célebre novelista norteamericano Mr. Sinclair Lewis.

El premio Nobel de Literatura. Estocolmo 5.—El premio Nobel de Literatura ha sido concedido este año al célebre novelista norteamericano Mr. Sinclair Lewis.

El premio Nobel de Literatura. Estocolmo 5.—El premio Nobel de Literatura ha sido concedido este año al célebre novelista norteamericano Mr. Sinclair Lewis.

El premio Nobel de Literatura. Estocolmo 5.—El premio Nobel de Literatura ha sido concedido este año al célebre novelista norteamericano Mr. Sinclair Lewis.



MATARÓ INDUSTRIAL

Granada 5.—El premio Nobel de Literatura ha sido concedido este año al célebre novelista norteamericano Mr. Sinclair Lewis.

EL ACONTECIMIENTO TAURINO DEL DOMINGO

Ha causado la mejor impresión entre los aficionados granadinos las noticias que ayer publicamos...

La afición se muestra entusiasmada ante la realidad de que dentro de brevísimos días asistirá a un espectáculo tan interesante como es una fiesta de reses bravas...

El festival comenzará a las dos de la tarde y los precios que se fijarán a las entradas serán baratísimos.

La fiesta la realizarán dos afamados picadores. Apenas ha tenido conocimiento la afición de este gracioso festival que se prepara...

Promete, pues, resultar una fiesta agradableísima la que se ha organizado para este domingo...

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES A. LAGO Médico y Odontólogo.

Teatros y cines

Teatro Cervantes Para hoy dos funciones. Por la tarde, la titulada «La noche loca»...

Coliseo Olympia Hoy se estrena en el elegante Cine de la Gran Vía la primera de las distintas producciones...

Paramount acaba de montar unos Estudios en las afueras de París y está constantemente firmando contratos...

Salón Regio Las famosas Selecciones Capitolio presentan hoy en este elegante y cómodo Salón el riguroso estreno...

Quejas del vecindario Recibimos carta de un suscriptor en la que se nos denuncia, para que tramitemos la queja a la Inspección de Higiene...

Jose Sanchez Jofre Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta.

Escuela Social de Granada Convocatoria de matrícula Como dispone la Real orden comunicada del 29 del actual...

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola Piezas de recambio de todas clases y marcas Talleres de construcción y reparación.

Postales de Barcelona

TENORIOS

Otra vez en escena la figura arrogante del pendenciero y jactancioso «Don Juan».

Se ha dicho que este personaje arbitrario y pedante, fanfarrón y necio, tenía algo racial...

El buen poeta, cuentista, novelista y periodista don José de Zorrilla, no supo el mal que infería a la raza echándole al tablado al majadero de «Don Juan».

Y su mayor error fue poner a prueba su ingenio para hacer el «Tenorio» en tres semanas...

Y la verdad, si es racial este deleznable personaje, no tiene la raza muchas virtudes que alabarse.

El buen poeta, cuentista, novelista y periodista don José de Zorrilla, no supo el mal que infería a la raza echándole al tablado al majadero de «Don Juan».

Y su mayor error fue poner a prueba su ingenio para hacer el «Tenorio» en tres semanas...

BANCO HISPANO AMERICANO CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods like interior, exterior, and books.

COLISEO OLYMPIA Hoy Jueves de Moda

6 de Noviembre de 1930 Secciones: Por la tarde, a las 4 y 6.30. Por la noche, SECCION UNICA a las 10.15.

LA MODA DEL JAZZ

PARAMOUNT FILM presenta LA SUP-PRODUCCION El Cuerpo del Delito

Primera producción totalmente dialogada y hablada en español por los célebres artistas de habla hispana.

PRECIOS: Butaca de Patio... 1.50 Cts. Principal... 0.80 General... 0.50

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta

DR. MEGIAS MANZANO Día de 4 a 6 en su despacho Carrera de Genil, 65, entresuelo.

SE DESEA

Tomar tierras en arrendamiento para el cultivo de plantas, próximas a la capital y con agua abundante para el riego.

HERNIADOS!

LA FABRICA

de Braqueros y Aparatos para curar las hernias os dice: Abrir los ojos a la realidad.

¡No comprar aparatos de mucho precio! Consultar a los herniados que han curado y sabréis que más de la mitad lo han logrado con aparatos económicos...

BAZAR RAYOS X EUGENIO P. REQUENA

Acera del Casino, 23. - Debajo del Casino. - GRANADA

T. S. H. PROGRAMA PARA HOY

UNION RADIO. MADRID 14.00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Cambios de moneda extranjera.

Sección religiosa

Santo del día. - Santos Severo y Leonardo. Liturgia. - La misa y oficio divino...

Jubileo de las 40 horas. - En el Sagrario. Jubileo perpetuo, sin exposición de Su Divina Majestad.

Adoración vespertina. - En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes...

Misa rezadas. - En la Capilla Real y Catedral, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo...

Misa cántada. - En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En el Sagrario, a las diez.

Misa de doce. - En las Angustias, San Justo y Magdalena. Octavario de Animas. - En el Sagrario...

Mes de Animas. - En las parroquias, a la oración. Duodenario. - A San Nicolás...

Visita de la Corte de María. - De la Pureza, en San Ildefonso.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta por el DR. MEGIAS MANZANO

Día de 4 a 6 en su despacho Carrera de Genil, 65, entresuelo.

Popular y benéfico de Medicina y Cirugía general y especial de Oídos, Nariz y Garganta, día de 7 a 9, calle de San Matías, 17, entresuelo.

Completamente gratuito para los pobres de solemnidad

Escuela Social de Granada Convocatoria de matrícula

Como dispone la Real orden comunicada del 29 del actual, queda abierto el plazo de matrícula...

Para más detalles, en la secretaría de la Escuela, Gracia, 12, de 5 a 7. Granada 31 de Octubre de 1930.

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola

Piezas de recambio de todas clases y marcas Talleres de construcción y reparación.

Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto con la agricultura tiene relación...

Sucesos en la provincia Siguen los accidentes automovilistas

La Guardia civil de Pinos Puente ha comunicado al Gobierno que ha sido detenido el chófer José Sáez Vilchez...

En el kilómetro 439 de la carretera de Granada a Santafé chocó el automóvil 1.311, matrícula de Granada, con la camioneta 2.969...

Los robos de ganado Supo la Benemérita de Colomera que habían sido robados varios cerdos propiedad de Felipe Martínez Castro...

Hallazgo de una caballería Comunica la Guardia civil de Colomera que ha sido encontrada una caballería abandonada...

Al ser interrogado Cecilio, el conductor de la camioneta, manifestó que él oyó que le pedía paso un vehículo...

HOY SE INAUGURA 'EL FILON'

NUEVO ESTABLECIMIENTO de Mercería, Novedades, Perfumería, Quilates, Paquetaría, Quincalla, Peletería, Abanicos y Juguetería.

Horario de trenes

Ciudad del Cabo. - Un vaso de cerveza, o mejor dicho, el haber faltado un vaso de cerveza...

Una novia de la tribu de Mapepanti aplazó sus bodas en algunos días por no tener terminado todavía su atavío.

El padre de la novia abandonó irritado la tribu del novio. Se dirigió a la casa de éste...

Entre unos y otros, se cruzaron juramentos y maldiciones, se hizo mención del vaso de cerveza...

Entre unos y otros, se cruzaron juramentos y maldiciones, se hizo mención del vaso de cerveza...

Entre unos y otros, se cruzaron juramentos y maldiciones, se hizo mención del vaso de cerveza...

TEJIDOS ARTÍSTICOS GRANADINOS

ANTONIO LÓPEZ SANCHO. GRANADA MOLINOS, 57. Linares, Travesía Valiente.

ALFOMBRAS, ALPUJARRÉNAS, CORTINAES, TAPETES, TELAS PARA CAMAS TURCAS

MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS

Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS

Oficinas y Exposición: Reyes Católicos, 44. Teléfono 2060. Fábrica: Avenida Alfonso XIII. Teléfono 2467.

Sradda-Lacmi

Hemos recibido una carta de don Salvador Sánchez, de Ronda, en la que se nos ruega aclararnos un párrafo...

El párrafo en cuestión decía: Con posterioridad comparé de nuevo el denunciante manifestando que no recordaba si la había dejado en Alcalá la Real...

Esta parte de la noticia hace constar nuestro comunicante que es completamente inexacta.

Queda complacido, a pesar de que el aludido párrafo fue copiado de a minuta hecha en la Comisaría.

EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECCIONA DOS EDICIONES Venta en perfumerías.

Linimento de Sloan LA BOLSA

Madrid 5. - Interior, 69.95. Amortizable 5 por 100, 74.50. Amortizable 4 por 100, 95.50.

Tabacos, 131.00. Francos, 34.80. Libras esterlinas, 43.10. Dólares, 8.87. Liras, 46.35. Francos suizos, 172.60.

P. del Castillo Segovia MÉDICO

Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6 RAYOS X Banco del Salón, 7 y 9

La estancia de los príncipes japoneses en España

Madrid 5. - Los príncipes japoneses hicieron esta mañana una excursión a Toledo, representando a las dos de la tarde al hotel Ritz...

Don Alfonso ha telegrafiado al Mikado, agradeciéndole los regalos que le ha enviado por mediación de los príncipes.

El Mikado, a su vez, ha telegrafiado a don Alfonso, agradeciéndole la concesión del collar que le ha sido concedido.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión Dr. García Duarte

Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina GRAN VÍA, núm. 38 y 40

Consulta de preferencia, de 1 a 2; ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

Bar Regio

A este acreditado establecimiento no se le ha decomisado leche nunca, lo que demuestra la pureza en todos sus artículos.

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO

ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis Consulta de 10 a 12

Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3 Plaza de la Universidad, núm. 4

Lea usted todos los días El Defensor de Granada

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.

EL ORO DE LA LEYENDA

¿Dónde están los tesoros del Dey de Argelia?

Argelia. — Cuando los franceses destruyeron el último Dey de Argelia, Hussein-Pasch, el hombre cruel, que con gran pasión y al parecer sin fundados motivos hacía decapitar a sus súbditos, disponía este príncipe de una fortuna que representaría hoy unos 400 millones de pesetas.

El oro encontrado por un valor de 43.398.918 millones de francos, fué inmediatamente enviado al Banco de Francia. Vinieron después los tres días gloriosos de la revolución de Julio; se destituyó al comandante general de Argelia; fueron y vinieron barcos, y cuando el Comité que había de dar cuenta de los tesoros del Dey presentó por fin su liquidación, sólo tenía algunos puñados de doblones.

¿Qué ocurrió con el resto? Una pregunta sobre la que aún se devanan los sesos los historiadores franceses. Se sabe que se permitió al Dey visitar una última vez su palacio a las orillas del mar para recoger algunos objetos de su propiedad personal. Le acompañaban tres ayudantes turcos, y precisamente su visita coincidió con la desaparición del reloj, la cadena y el aparato de afeitar del comandante general. Pero estos oficiales turcos sólo podrían haberse llevado el oro y las piedras preciosas desaparecidas con ayuda de toda la guarnición francesa!

Los historiadores hacen recordar que barcos cargados de barras de oro entraban en el puerto de Marsella precisamente en el momento en que se quitaba la bandera de los Borbones y se izaba la tricolor. Los barcos no amarraron, sino que tomaron rumbo a España. ¿De dónde venían esos barcos y a dónde fueron?

Hay una teoría que dice que los tesoros fueron sacados una noche del palacio del Dey y llevados a Kaschbah, el barrio de los indígenas en Argelia, en donde fueron enterrados profundamente en un sitio donde el Dey acostumbraba a hacer las decapitaciones, y en cual hoy, como entonces, están los cuarteles. Los excavadores podrían prestar un poco de atención a Kaschbah. (United Press.)

La Masa Coral

En junta general ha sido elegida en la Masa Coral y Agrupación Musical Granadina la siguiente Junta directiva: Presidente, don Bernabé López Cepas; vicepresidente, don Sandalio Martín; secretario, don Esteban Lumbreras; vicesecretario, don Antonio Esteban; tesorero, don Antonio Hurtado; contador, don Angel Toviás; bibliotecario, don Ricardo Rodríguez; y vocales, don Adolfo Caro, don Isaur Segarra, don Augusto Castro, don Manuel G. Melgar, don José Real y don Francisco Trabado; director artístico, D. Juan Mula Ortega.

La Moda Práctica es la revista del hogar. Suscripción, al mes, 0'75 céntimos

Para la mujer

Manguitos y "capés" de pieles como hace cien años

Paris. — No sé si han sido los últimos lluviosos días, o un momento de extraño humor lo que ha llevado a revolver las viejas arcaes guardadas de hierro de la tatarabuela, y a sacar de entre saquitos con alcanfor el manguito que tan extraordinario papel desempeñó en la moda de invierno del 1830, y que habrá de desempeñar en la moda del invierno de 1930.

Una de las habilidades de que esa prenda es capaz, consiste en poderla introducir hasta el codo, para después, moviendo la mano con libertad, dejarla convertida en elegante bocamanga. Esta excelente idea del manguito-bocamanga, armoniza espléndidamente con nuestra moda de hoy.

Nuestras tatarabuelas llevaron también las "capés" de pieles, unos abrigos cortitos que sólo llegaban hasta las caderas. Si alguna dama tiene la fortuna de encontrar una chaquetita de esas, le aconsejo que la lleve inmediatamente al pelotero para que la haga un poco más corta y le ponga un cuello, cuyos extremos caigan sueltos delante y detrás. Estas "capés" no tienen mangas, sino que las del vestido se introducen por las aberturas que llevan en ambos lados.

Tales son los dos artículos más importantes de la estación invernal, y si quieren las lectoras oír un pequeño complemento para ellos, elijan un sombrero de terciopelo, estrechamente adoptado a la cabeza, que lleva como único adorno un broche de brillantes.

Son también modernos los guantes que cubren en parte las ligeras vueltas del abrigo. En vez de los guantes lisos, se llevan ahora con estrechas bandas negras de 20 centímetros de largas en la parte superior del guante, que parecen estar tejidas en la blanca cabritilla. Si se deja abierto el cuello del "capé" podrá lucirse un collar de claras perlas de cristal, que hacen el efecto de cristales de hielo sobre blanco armiño.

MARY KNIGHT

«El Defensor de Granada» es el diario de mayor circulación de la provincia

Enseñanza Nacional

Escuelas vacantes

En la provincia de Valencia. — Venta del Moro, unitaria para maestro, 1.400 habitantes, por traslado; Zorra, 1.035; Montesa, 1.328; Puebla de Vallbona, sección graduada, para maestro, 3.469; Buñol, unitaria para maestro, 4.735; Llombay, 2.273; Albaida, 4.401; Benamaurel, sección graduada para maestro, 6.658; Tosallnou, Rafelguaraf, mixta para maestro, 1.255, por separación de la Enseñanza; Salem, unitaria para maestro, 809, por traslado; Navarrás, 2.275; Algines, sección graduada para maestro, 6.258; Chiva, 4.890, por renuncia; Llosa del Obispo, unitaria para maestro, 843; Petrés, 714; Benicalap, Valencia, 871; Carrera de Melilla, Valencia, 2.043; Carcagente, 11.707; Costes de Pallás, 1.838, por excedencia; Dos Aguas, 1.343; Zorra, 1.035, por traslado; Benirredrá, mixta para maestra, 639; Mogente, 4.081; Potries, 945; Barjasot, 6.641; y Llanera de Ranes, 968, por defunción.

En la de Valladolid. — Castrillo Tejerigo, unitaria para maestro, 749 habitantes, por traslado; Cigales, dirección graduada para maestra, 2.018; Medina de Rioseco, unitaria para maestra, 5.124; Cantamonte, 1.322; Vega de Valdetronco, 505; Villacencio de los Caballeros, 1.038; Trigueros del Valle, 846; Villanueva de la Condesa, mixta para maestra, 159; Villabaris de Campos, 332; y Villanueva de los Caballeros, unitaria para maestra, 943, por excedencia.

EN CERVANTES

«La noche loca»

No habían llegado todavía a nuestro público las producciones del joven literato Honorio Maura, y por ello no había podido juzgar de su mérito, cuando la compañía Bassó-Navarro nos ha dado a conocer «La noche loca», proporcionándonos la ocasión apetecida.

«La noche loca» tiene el interés preconizado para las obras teatrales que han de llegar a obtener una elogiosa sanción de los públicos.

En ella se nos revela el autor como versado y curtido en estos menesteres, y por ello muy enterado de los resortes escénicos que son necesarios para dar interés y amenidad a una producción.

Absoluta verosimilitud, con arreglo a las leyes de la más absoluta realidad en la vida.

Quizá no se produzca esta bella Fanny, como seguramente piensen nuestros enamorados de la realidad

provinciana, pero algo hay que conceder a la ficción escénica en sacrificio al mayor interés de la obra. «La noche loca» lo es para el enamorado auzá que va tras en busca de una quimera, sin recursos, y que los suple a fuerza de ingenio... y de suerte. Y el amor triunfa una vez más sobre todas las falsedades de la vida.

El segundo acto de la obra, el mejor y más interesadamente construido.

En suma, que la comedia de Honorio Maura gustó y tuvo una favorable acogida. Comedia fácil, agradable, sirve muy bien para destacar el mérito de actriz y actor tan valiosos como son María Bassó y Nicolás Navarro, que realizaron anteanocheche, una vez más, una admirable labor.

Y con todos los aciertos, también, los demás intérpretes de la comedia Conchita Sánchez, José Orjas, Carmona, Novajas.

N. de la F.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL «LIBERAL» DE MADRID

CULTOS EN SAN ANTON

En la iglesia de San Antón se celebrarán en el presente mes los siguientes cultos:

Miércoles desde las seis y media. DÍA, a las doce.

Martes. — Ejercicio de los 13 Martes a San Antonio, en su altar, en la misa de doce.

Jueves. — A las ocho y media, ejercicio de los Jueves Eucarísticos.

Primer viernes. — Ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús. Comunión reparadora de socios del Apostolado, a las ocho y media.

Comunión de celadoras, los días 11 y 13.

Junta de celadoras, el 23, a las nueve y media.

Primer sábado. — A las ocho y media, reparación Sabatina.

Día 19. — A las ocho y media, duodenario al Santo Patriarca S. José.

La solemne novena en honor de Santa Gertrudis la Magna dará comienzo el día 7, a las cinco de la

tarde, predicando todos los días el R. P. Espejo (S. J.)

En la misa de la función, el 15, a las diez, predicará el superior de los Redentoristas.

Mes de Animas

Todos los días de este mes se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, a las ocho, en el altar mayor, por la intención de los señores que se expresan, y durante la Misa se rezará una parte de Rosario y responso.

Por la tarde, a las cinco, se rezará el Rosario de difuntos y se hará el ejercicio del mes de Animas, terminando con responso y Vía Crucis.

Los días de la novena de Santa Gertrudis, del 7 al 15, se hará el Vía Crucis y se cantará el responso después de la novena.

EN LA ASOCIACIÓN DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 625 raciones.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 16 indigentes.

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de ayer: Becerras 9, a 3,35; novillos, 0 a 0,00; toros 1, a 3,45; bueyes, 2 a 3,15; vacas 2, a 3,15; vacas de rastra 2, a 3,15; borregos, 65, a 3,50; carneros, 0, a 0,00; chotos 0, a 0,00.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de 1.ª, 5,50; de 2.ª, 5,00; de 3.ª, 4,50; de 4.ª, 4,00; borrego con hueso, 3,75.

Juegos peligrosos

En el pueblo de Albolote, donde tiene su residencia el niño de 7 años Hipólito Rodríguez Gómez, resultó herido en la región parietal derecha, al lanzarle una botella unos amigos, con los que jugaba.

El pequeño fué trasladado al hospital de San Juan de Dios, donde le prestaron asistencia.

Advertisement for 'Universal' copiers. Includes text: 'Multicopista', 'el mejor y más económico aparato para reproducir toda clase de escritos, música, dibujos, etc.', 'Hasta 200 copias, en una o varias tintas y con un sólo original', 'Fabricas, Almacenes, Ayuntamientos, Sociedades, Colegios, Parroquias, Regimientos, Etc. etc.', 'MANUFACTURAS "UNIVERSAL" BARCELONA', 'Diputación, 139'.

Advertisement for Philips PHILIPS 2511 receiver. Includes text: '¡HE AQUÍ SU RECEPTOR!', 'Usted también PUEDE, al fin, poseer el maravilloso Receptor PHILIPS 2511, el aparato de lujo por excelencia: PHILIPS implanta sobre nuevas bases, y en condiciones EXTRAORDINARIAMENTE VENTAJOSAS, al público, su temporada de VENTA A PLAZOS', 'PHILIPS IBÉRICA, S. A. E. MADRID, BARCELONA, SEVILLA, GIBRA, VALENCIA, LAS PALMAS'.

Advertisement for Callicida. Includes text: '¡Mis callos!', 'NO SUFRA EN BALDE', 'Los callos y durezas desaparecen radicalmente con el uso del CALLICIDA', 'AGENTES EN ESPAÑA J. URIACH Y CA, S. A. BRUCH, 49 - BARCELONA'.

Advertisement for Nuestra Señora del Carmen. Includes text: 'Funeraria de VICTORIANO MORAL', 'Esta Empresa participa al público que por ser dueño absoluto de ella, ha establecido una baja en los precios, que compiten con otras del mismo ramo, que por pertenecer a varios dueños no podrán establecer la tarifa siguiente: Atáúdes torrados, desde 25 pesetas a 2.000. Coche de tercera, 20 pesetas.', 'Plaza de la Universidad. Teléfono, 1.746.'

Advertisement for Aprenda. Includes text: 'Aprenda Erupciones de los niños se curan con rapidez con Depurativo Infantil y Pasa Popena Caballero', 'Lea V. todos los días el popular Herald de Madrid'.

Advertisement for Jarabe Cirolano Pagliano. Includes text: 'La salud ante todo', 'JARABE CIROLANO PAGLIANO', 'Es un auxiliar poderoso para conservarla, por ser el mejor depurativo y refrescante de la sangre.', 'Evita y cura las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, etc.', 'Exija siempre la marca "Cirolano".'

Advertisement for Indicador Económico. Includes text: 'INDICADOR ECONOMICO', 'Carmen San Cristóbal alquiló. Razón: Codom. Zacatín, 44.', 'Se venden 50 bancos pupitres de dos plazas. Razón: calle de la Penitencia, 4.', 'COLCHONES hechos desde 12,50 pesetas. Lanas, borras, miraguano, corcho, Alhóndiga, 37, esquina Gracia. Se abre lana usada a máquina, precios reducidos.', 'SEÑORAS: para perfumería Nacional y Extranjera, Droguería Santo Cristo.', 'SIN NOVIO por no usar lápices y colorete de la Perfumería Santo Cristo.', 'Aquilanse los bajos de la casa Gran Vía, 55, por la calle Navarrete, propios para comercios, industrias o garages.'

Advertisement for Labradores. Includes text: 'LABRADORES. Arpillera para el tabaco la encontraréis a precios muy convenientes casa MARTINEZ Y UBEDA', 'Hileras, 7 y 9. - Granada', 'CALLOS DUREZAS Y VERRUGAS curan siempre con Pomada IRIS UNA pta. Farm. Vda. Sueiro, Gran Vía, 13'.

Advertisement for Aiglón Auto-Oil. Includes text: 'AIGLÓN AUTO-OIL', 'EL LUBRIFICANTE MÁS SOLICITADO POR TODOS LOS BUENOS CARABISTAS'.

Large advertisement for CALZADOS ALHAMBRA - ZACATÍN, 11. Includes text: 'En este establecimiento encontrará el público lo que desee, tanto en Señora como para Caballero y Niños. Vendemos más barato que ninguna otra casa. Nuestros precios son de constante realización; ahorraréis dinero haciendo vuestras compras en CALZADOS ALHAMBRA. Zacatín, 11. Granada'.

Advertisement for 'El hombre de las figuras de cera'. Includes text: 'Folleto de EL DEFENSOR', 'Número 125', 'El hombre de las figuras de cera', 'Por XAVIER DE MONTEPIN', 'Traducción de T. ORTOS-RAMOS', 'TOMO PRIMERO', 'Provenza, 93 a 97. RAMON SOPENA, Editor, Barcelona.'.

de emprender útilmente la fuga tenía que llegar a dos resultados preliminares de la más alta trascendencia. El primero era inspirar la suficiente confianza a las autoridades del presidio para obtener que le separaran de su compañero de cadena, y le concedieran esa libertad relativa con la que se recompensa a los presidiarios cuya conducta es ejemplar. El segundo, no menos esencial, era el procurarse los recursos necesarios para hacer frente a los gastos de un largo viaje, una vez realizada la evasión y recobrada la libertad. Con pocas excepciones, el presidiario que se escapa no está, ni mucho menos, regenerado, y le preocupa poco el ponerse en camino sin un cuarto. Su partido está tomado de antemano. Vivirá en lo porvenir como en lo pasado, y cuenta con el robo, y si es necesario, con el asesinato, para hacerse con recursos. El primer viajero que pase al alcance de su grueso bastón será su tributario o caerá muerto a sus pies. De modo que, cuando un fugado ha logrado burlar las primeras pesquisas de la gendarmería y de los cazadores de presidiarios, sus mismos delitos son la pista que descubre pronto el camino que ha seguido y el lugar en donde se esconde. Esos recursos no existían para Vaubaron. Si abandonaba el presidio sin dinero no podía ganar el pan sino con el trabajo o la limosna. Al trabajo no podía al principio acudir por muchas razones, que a cualquiera se le ocurren. La limosna es un peligroso expediente. En los alrededores de Tolón y Brest, cuando han retumbado los cañonazos de alarma, todo mendigo es sospechoso cuando no se le conoce. Por eso, lo repetimos, en el presidio mismo, antes de la fuga, es donde hay necesidad de ahorrar un modesto peculio. Pocas personas existen, creemos nosotros, que no hayan poseído, o por lo menos visto, algo de esos objetos de arte y fantasía que se conocen fácilmente como fabricados por los presidiarios. Para muchos penados, esos trabajos son un importante recurso, y la mayor parte de ellos serían más de compadecer si la Administración no tolerara la industria privada en el interior del presidio. Para favorecer esos trabajos les conceden algunos momentos de ocio después de sus trabajos y comidas. Así que vuelven a las salas, y hasta las horas reglamentarias de silencio, existe un intervalo más o menos largo, que los presidiarios laboriosos pueden dedicar a sus labores. En esos ratos es cuando se fabrican los numerosos objetos que se ofrecen a los visitantes que se esparcen por el mundo entero. Juan, deseoso de consagrarse a una industria, se dedicó primero a grabar nueces de coco. Su notable habilidad como cincelador, y la exquisita pureza de su gusto en materia de ornamentación, le daban una efectiva superioridad sobre sus rivales; pero estos rivales eran tan numerosos y se hacían unos a otros una concurrencia tan encarnizada, que, por muy grande que fuese el mérito de los objetos vendidos, los beneficios eran casi nulos. El mecánico no tenía paciencia bastante para trabajar durante diez años con el fin de economizar una suma irrisoria e insuficiente. Buscó otra cosa: acordó de aquellas figuras de cera animadas, sobre las cuales había fundado tan grandes esperanzas, en aquella época feliz en que no le estaba para siempre vedada toda ilusión, y se decidió a crear en provecho suyo una nueva industria que no pertenecería más que a él, y que podía desafiar toda competencia inmediata. Así que hubo ganado algunas pequeñas cantidades con las nueces de coco, adquirió un poco de cera para modelar y cinco o seis lápices de pastel y algunos granos de esmalte. Con estas primeras materias en su poder abandonó el buril y se dedicó a modelar. Con ayuda de los lápices dió color a la cera y modeló en ella toda clase de figuritas, unas grotescas y otras conmovedoras. Los granos de esmalte se convirtieron en ojos y dieron una extraña apariencia de vida a aquellos personajes de algunas pulgadas de altura, ejecutados con facilidad y notables por su sello verdaderamente artístico. Aquellas estatuas filipinenses adquirieron enseguida gran fama; se habló de ellas en la ciu-